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ВСТУП 
 
 
 

Актуальність теми. Сьогодні питання децентралізації бюджетної систе- 

ми України виходять на перший план, адже фінансова децентралізація є однією 

з фундаментальних умов незалежності та життєздатності органів місцевої вла- 

ди: децентралізація процесів ухвалення рішень збільшує можливості участі мі- 

сцевої влади у розвитку підконтрольної їй території; фіскальна децентралізація 

сприяє ефективному забезпеченню суспільними послугами шляхом ретельні- 

шого узгодження видатків органів влади з місцевими потребами і уподобання- 

ми. 

Тому саме місцевим бюджетам, як основній фінансовій базі органів міс- 

цевого самоврядування, належать особливе місце в бюджетній системі нашої 

держави. Важлива роль відводиться місцевим бюджетам і у соціально- 

економічному розвитку території, адже саме з місцевих бюджетів здійснюється 

фінансування закладів освіти, культури, охорони здоров’я населення, засобів 

масової інформації; також фінансуються різноманітні молодіжні програми, ви- 

датки по упорядкуванню населених пунктів. Саме з місцевих бюджетів здійс- 

нюються видатки на соціальний захист та соціальне населення. 

На жаль, в цій ланці бюджетної системи зберігається безнадійно застарі- 

лий механізм централізованого регулювання вищестоящими органами доходів 

місцевих бюджетів. Це позбавляє місцеві органи влади фінансової самостійнос- 

ті, на довгі роки закріплює залежність розвитку місцевої економіки і соціальної 

сфери від можливостей і бажання вищестоящих органів влади вирішувати про- 

блеми, що знаходяться на даній території районів, міст, селищ і сіл. 

Таким чином, сьогодні з особливою гостротою постає проблема вироб- 

лення дієвого механізму, який би визначав нові принципи формування місцевих 

бюджетів, чітке розмежування функцій і повноважень усіх рівнів влади, а звід- 

си – видатків кожного виду бюджету, і що саме головне – доходів між різними 



4 
 

ланками бюджетної системи. При цьому питання бюджетної політики, оподат- 

кування і міжбюджетних відносин повинні розглядатись і вирішуватись ком- 

плексно, оскільки вони тісно взаємопов’язані, і ні один із цих елементів не мо- 

же бути реформованим без врахування двох інших. 

Ці та інші питання, пов’язані з фінансовою самостійністю місцевих орга- 

нів влади не є новими. Проте багато з них чекають на своє практичне вирішен- 

ня. 

Саме ця обставина і зумовила потребу у вивчені процесу формування і 

виконання місцевих бюджетів, ролі планування в процесі використання коштів 

та етапів проходження бюджетного процесу на місцевому рівні. 

Тому, зважаючи на складність та неоднозначність проблеми, що дослі- 

джується, існують питання, які потребують поглибленого вивчення, а саме: 

• складання місцевих бюджетів в сучасних умовах; 

• питання розмежування доходів і видатків між державним та місце- 

вими бюджетами; 

• проблеми горизонтального фінансового вирівнювання. 

Актуальність проблеми місцевих бюджетів і зумовила вибір теми. 

Метою роботи є вивчення особливостей функціонування і виконання мі- 

сцевих бюджетів та розробка конкретних пропозицій щодо його вдосконалення. 

Для досягнення цієї мети автор ставить наступні завдання: 

• дослідження економічного змісту місцевих бюджетів та їх ролі у 

соціально-економічних процесах; 

• розгляд процесу складання, затвердження та виконання місцевих 

бюджетів; 

• критичне вивчення зарубіжного досвіду у вирішенні проблем міс- 

цевих бюджетів; 

• дослідження проблем формування і використання місцевих бюдже- 

тів;  
 
• розробка пропозицій щодо вдосконалення існуючого механізму фу- 

нкціонування місцевих бюджетів. 
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Предметом дипломної роботи є теоретичні та практичні аспекти вико- 

нання місцевих бюджетів в Україні. 

Об’єкт дослідження – процес виконання доходної та видаткової частин 

місцевих бюджетів. 

Теоретичну основу написання дипломної роботи складають законодавчі 

та нормативні акти, що стосуються питань формування та виконання місцевих 

бюджетів . 

Логіка та методологія дослідження обумовили структуру роботи, яка 

складається з чотирьох розділів, вступу та висновків, включаючи додатки та 

перелік використаної літератури. 

У процесі дослідження було використано такі методи: аналіз, синтез, 

статистичний. Аналіз - для вивчення складових частин місцевого бюджету та 

шляхи ефективного витрачання коштів. Синтез - поєднання абстрагованих сто- 

рін предмета дослідження і відображення його конкретного цілісного. Статис- 

тичний метод - серед статистичних методів, що використовуються в аналізі, чі- 

тке місце посідає табличний метод, таблиці служать накопиченню, опрацюван- 

ню і зберіганню цифрової інформації, а також графічний метод. За допомогою 

даного методу було проаналізовано динаміку частки доходів місцевих бюдже- 

тів в Україні. Також було використано метод сезонних коливань для розрахун- 

ку прогнозних обсягів щомісячних надходжень плати за землю до бюджету Бі- 

ляївського району Одеської області. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що робота є 

комплексним дослідженням теоретичних і практичних проблем виконання мі- 

сцевих бюджетів в Україні. Елементи наукової новизни знайшли своє вира- 

ження в таких положеннях, що запропоновані автором особисто і виносяться на 

захист: 

- пропозиції щодо ефективного формування та використання коштів міс- 

цевих бюджетів; 

- набули подальшого розвитку методичні підходи до визначення обсягів 

фінансового вирівнювання адміністративно-територіальних одиниць. 
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Практичне значення одержаних результатів полягають в обґрунтуванні 

 

 

пропозицій щодо посилення та шляхів ефективного витрачання коштів із міс- 

цевого бюджету. Крім того, матеріали роботи можуть бути використані для по- 

дальшого аналізу проблем, пов'язаних із виконанням місцевих бюджетів, зокре- 

ма результати дослідження можна використати щодо розв’язання проблем, які 

стають на шляху адаптації іноземного досвіду до виконання місцевих бюджетів 

в Україні. 

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі акти України, а саме 

Бюджетний кодекс України , монографічна література українських і зарубіжних 

авторів, статті періодичних видань, зокрема статті інституту економічних дос- 

ліджень та політичних консультацій, статистичні збірники (бюджетний моніто- 

ринг, державна служба статистики) та доповіді науково практичних конферен- 

цій. 

Структура диплому: диплом складається з вступу, трьох розділів, висно- 

вку та списку використаної літератури. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дипломної роботи, сформульо- 

вано мету, визначені завдання, предмет та об'єкт дослідження, відображено 

практичне значення роботи. 

У першому розділі розкривається соціально-економічна сутність місцевих 

бюджетів, їх роль в соціально-економічному розвитку територій. 

В другому розділі увага приділяється моніторингу надходжень доходів та 

здійснення видатків місцевих бюджетів України та на прикладі бюджету Біля- 

ївського району Одеської області протягом останніх років. 

В третьому розділі представлені шляхи ефективного формування та ви- 

трачання коштів місцевих бюджетів, а також шляхи удосконалення системи фі- 

нансового вирівнювання територій. 

Обсяг даної бакалаврської роботи складає 115 друкованих сторінок. На- 

глядно функціонування діючої бюджетної системи представлено 10 таблицями, 

та 25 рисунками. 
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Висновок 
 
 
 

Результати дослідження виконання місцевих бюджетів дають підстави 

констатувати, що місцеві бюджети відіграють важливу роль у забезпеченні ма- 

кроекономічної стабільності та є інструментом реалізації економічної і, зокре- 

ма, бюджетної політики, оскільки використовуються для вирівнювання соціа- 

льно-економічного розвитку адміністративних територій, розвитку місцевого 

господарства, фінансування суспільних послуг соціального спрямування, захо- 

дів у сферах житлового будівництва, благоустрою, проведення правоохоронних 

заходів тощо. 

Збільшення обсягу та частки соціальних видатків у структурі видатків мі- 

сцевих бюджетів, з одного боку, є позитивним явищем для жителів адміністра- 

тивної території, а з іншого – свідчить про зменшення фінансування видатків 

розвитку місцевих бюджетів, що уповільнює процеси економічного розвитку 

регіонів. 

Результати аналізу фінансування видатків місцевих бюджетів в Україні 

дають підстави констатувати: 

– видатки місцевих бюджетів в абсолютних сумах мають тенденцію до 

зростання, причиною чого насамперед є зростання рівня оплати праці та інфля- 

ція; 

– зростання обсягів видатків місцевих бюджетів на соціальну сферу, соці- 

альний захист та соціальне забезпечення, житлово-комунальне господарство 

свідчить про виражену соціальну спрямованість місцевих бюджетів. Однак реа- 

льна бюджетна забезпеченість соціальної функції держави та органів місцевого 

самоврядування значно не покращилась; 

– послаблюється інвестиційна складова місцевих бюджетів; 

– обсяг видатків місцевих бюджетів на економічну діяльність хоча й зрос- 

тає, однак частка таких видатків у структурі видатків місцевих бюджетів змен- 
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шується або не змінюється, що може негативно відобразитись на соціально- 

економічному розвитку адміністративних територій. 

Вирішення перелічених проблем, на наш погляд, можливе за умови рефо- 

рмування бюджетних відносин на місцевому рівні шляхом зміни пріоритетів 

бюджетної політики, що, в свою чергу, вплине на структуру видатків місцевих 

бюджетів. 

Вжиття заходів щодо суттєвого підвищення прозорості бюджетного про- 

цесу на місцевому рівні є необхідною умовою зміцнення самостійності місце- 

вого самоврядування у фінансовій сфері та важливим чинником подальшої де- 

мократизації українського суспільства. Заходи, спрямовані на вирішення про- 

блеми непублічності управління місцевими бюджетами, мають передбачати за- 

стосування як стимулів, так і санкцій до владних інституцій, наділених бюдже- 

тними повноваженнями. 

Однією з основних функцій держави є забезпечення стабільних 

надходжень до бюджетів усіх рівнів. Протягом багатьох років в Україні 

існують проблеми формування дохідної частини місцевих бюджетів, серед них 

- брак коштів органів місцевої влади та нестабільність надходжень.Постійна 

нестача фінансових ресурсів у органів місцевого самоврядування та 

нестабільність їхніх доходних джерел стали проблемою справді 

загальнодержавної ваги. Як наслідок, на місцях не вирішуються першочергові 

проблеми громадян, занепадають міське господарство, соціально-економічна 

сфера, освіта, охорона здоров’я, погіршується стан доріг та інших засобів 

комунікацій. До цього додається ще й надзвичайно неефективна, збанкрутіла 

система менеджменту як у центрі, так і на місцях, що базується на старих 

управлінських традиціях, коли все намагались вирішувати з єдиного центру. 

На сьогодні в Україні проблеми у фінансовому забезпеченні органів 

місцевого самоврядування мають наступний вигляд: 

1) невідповідність між ресурсами, що знаходяться у розпорядженні 

місцевих органів влади та завданням, які на них покладені; 

2) висока частка міжбюджетних трансфертів у складі доходів місцевих 

бюджетів; 
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3) високий ступінь централізації фінансових ресурсів у державному 

бюджеті країни; 

4) обмежена частка власних податкових надходжень до бюджетів 

місцевого самоврядування; 

5) невідповідність між ресурсами, що знаходяться у розпорядженні 

місцевих органів влади та завданням, які на них покладені. 

Негативними факторами, що впливають на динаміку надходжень до 

місцевих бюджетів є зниження темпів соціально-економічного розвитку країни, 

зростання безробіття, загострення інфляційних процесів, девальвація 

національної валюти тощо. При збереженні прискорених темпів зростання 

видатків на фінансування бюджетної сфери, що знаходяться в компетенції 

органів місцевої влади проблема нестабільності надходжень є дуже гострою. 

Ще однією суттєвою проблемою для місцевих бюджетів України є необ- 

ґрунтоване обмеження використання позикових капіталів. У багатьох країнах 

місцеві запозичення є традиційним і широко використовуваним способом фор- 

мування місцевих бюджетів. За їх допомогою можливе вирішення важливих 

соціально – економічних питань, які стоять перед місцевими органами влади. 

Основними причинами, що стримують розвиток місцевих позик в Україні є не- 

відпрацьованість схем обороту облігаційних позик, нерозвиненість вітчизняно- 

го фондового ринку, зокрема вторинного, відсутність єдиного нормативного 

документу, який би забезпечив вдосконалення нормативної бази у сфері місце- 

вих запозичень і гарантій, відсутність механізму захисту прав кредиторів з кон- 

тролю за цільовим використанням позикових коштів, управлінню коштами ре- 

зервних фондів позик (що сприяє їх неефективному та неправомірному викори- 

станню). 

Для розвитку інституту місцевих запозичень доцільно розраховувати та- 

кий показник як борговий обсяг місцевого бюджету для визначення граничного 

обсягу погашення боргових зобов’язань за рахунок бюджетних доходів, шля- 

хом знаходження перевищення доходів місцевих бюджетів над його поточними 

видатками без урахування міжбюджетних трансфертів для певного періоду ча- 

су. 
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Вдосконалення механізму фінансового вирівнювання території та 

проведення реформи міжбюджетних взаємовідносин в Україні може мати 

позитивні результати, коли метою їх проведення буде вирішення  основних 

засад реформи бюджетної системи, таких як: 

– чітке розмежування повноважень державними та місцевими органами 

влади; 

– заохочення місцевих органів влади до розвитку своїх економічних 

можливостей щодо залучення додаткових джерел наповнення бюджетів; 

– надання місцевим органам влади більше повноважень у формуванні та 

напрямах використання фінансових ресурсів, утворених у межах регіону; 

– підвищення стабільності та передбачуваності потоку доходів місцевих 

бюджетів з метою поліпшення бюджетного планування та уникнення 

бюджетної заборгованості. 

Реалізація реформи міжбюджетних відносин та зміцнення фінансової 

автономії регіонів залишається об’єктивною передумовою формування 

європейсько орієнтованої бюджетної системи в Україні. 

Вагомим чинником у вирішенні проблем фінансового вирівнювання, 

пов’язаних зі стабілізацією розвитку економіки, є не тільки розроблення про- 

гнозів формування надходжень до бюджету, а й використання їх у системі уп- 

равління економічними процесами, зокрема у плануванні горизонтального та 

вертикального фінансового вирівнювання, розробленні програм соціально- 

економічного розвитку на державному та регіональному рівнях. Із цих позицій 

запропоновано схему реалізації заходів, спрямованих на здійснення фінансово- 

го вирівнювання територій згідно з використанням прогнозних оцінок розвитку 

їх у перспективі. 

Застосування цієї схеми дасть змогу: 

- передбачити (прогнозувати) вплив фінансового вирівнювання на 

забезпеченість території; 

- завчасно вживати запобіжних заходів, спрямованих на поповнення 

фінансовими ресурсами, повну або часткову ліквідацію негативного впливу 

“бідних” регіонів; 
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- розробити стратегію фінансового вирівнювання території та регіону 

загалом; 

- проводити комплекс заходів запобіжного характеру щодо зниження 

впливу трансфертів на формування бюджетів. 

Пропонуємо переглянути практичні підходи до організації виконання 

бюджетів, логічний взаємозв’язок його найважливіших стадій, які б відповідали 

ринковим засадам господарювання в умовах демократичного суспільства. На 

нашу думку, на рівні держави доцільно розробити дієвий механізм поєднання 

ринкових і державних важелів управління бюджетними коштами, які б забезпе- 

чували оптимальне поєднання економічних інтересів усіх учасників бюджетних 

відносин у процесі наповнення дохідної частини бюджетів і використання бю- 

джетних коштів. 

З огляду на це процес виконання місцевих бюджетів стає найважливішим 

етапом бюджетного процесу, оскільки стан виконання місцевих бюджетів має 

засвідчити: 

- досягнення конкретних результатів діяльності відповідно до визначених 

завдань; 

- точність прогнозування показників бюджету щодо доходів та видатків; 

- ефективність здійснюваної відповідними органами роботи (адміністру- 

вання) щодо наповнення дохідної бази місцевих бюджетів; 

- оптимальність прийнятих рішень щодо спрямування ресурсів місцевих 

бюджетів за напрямами діяльності органів місцевої влади; 

- досягнення фінансової самодостатності органів місцевого самовряду- 

вання; 

- рівень забезпечення соціальних потреб населення адміністративно- 

територіальної одиниці як за рахунок коштів місцевого бюджету, так і отрима- 

них з державного бюджету у вигляді субвенцій; 

- ефективність використання запозичених ресурсів; 
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